

# 黄金美元旗鼓相当 全球储备资产加速多元化

黄金已在悄然改写全球储备资产格局。近期，黄金在全球央行储备资产中的比例急速上升，与之相对，美元所占份额迎来回落。一升一降之间，全球储备资产加速多元化的趋势得到进一步印证。

## 黄金被视为 新的“无风险资产”

德意志银行日前发布报告称，考虑到当前的现货黄金价格，黄金储备在全球央行外汇+黄金储备资产总额中的比例已从今年6月底的24%迅速上升至当前的30%。同一时期，美元所占份额则从43%下降至40%。这表明，黄金作为储备资产的吸引力正在增强，而美元的主导地位则相对削弱。

全球央行转向黄金，是今年以来黄金“牛市”的关键推动。德意志银行贵金属分析师薛家康在上述报告中表示：

“结合各国央行所报告的黄金购买意向以及全球储备管理者的预期来看，他们增加黄金储备的意愿有所上升。”

世界黄金协会的数据也可佐证。该协会于今年2月至5月进行的一份调查数据称，计划增加自身黄金储备的央行比例已从上年的29%上升至43%。此外，95%的储备管理者预计未来12个月全球央行黄金储备将增加，高于上年的81%。

桥水基金创始人瑞·达利欧近期在社交媒体上发布的《我对黄金相关问题

的解答》中明确提出：“黄金开始取代美债，成为无风险资产。”

## 全球储备资产

### 多元化趋势演进

黄金缘何重新回归全球储备管理者的核心视野？

记者了解到，这背后的核心动因在于避险需求与“去美元化”的双重驱动。当前，美元信用体系正面临结构性压力，多国央行正在寻求多元化的储备资产组合，以降低对单一货币的依赖。

“有一种重大变化正在发生：全球众多投资者与储户对资产配置的态度正发生转变，黄金正逐渐成为一种极具主导性的储备资产。”桥水副首席投资官大卫·郑近日发文称，许多投资者担心，在多个发行全球储备货币的国家中，其未来的货币政策是否仍能维持较低且稳定的通胀水平。此外，投资者对于美元作为财富储藏手段的可持续性也感到忧虑。

中国人民银行国际司（港澳台办公室）负责人日前表示，2008年国际金融危机后，国际社会基于对危机教训的反思，对国际货币体系改革的讨论越来越多，主要有两个方向：“一是弱化对单一主权货币的过度依赖，国际货币体系向多极化发展；二是逐步扩大国际货币基金组织特别提款权（SDR）的国际使用，探索超主权货币成为国际主导货币。”



黄金美元旗鼓相当，全球储备资产加速多元化。（图片来源：上海证券报）

## 业内对美元长期前景

### 并不乐观

今年上半年，美元指数跌逾10%，创下1973年以来最大跌幅。尽管美元指数在近期小幅反弹，但在美联储持续释放降息信号、美国财政赤字创纪录的背景下，业内对美元长期前景并不乐观。

当国际金融市场一直以来的核心关注——美元式微之时，国际货币体系将发生什么变化？

中银证券全球首席经济学家管涛告诉记者，人们通常将国际货币体系多极化与“去美元化”联系起来。所谓“去美元化”，是指在国际贸易和金融结算中减少或弃用美元，转而使用本币或其他非美元货币的行为。从严格意义上讲，减少持有和使用美元同样是“去美元化”。

兴业研究发布的研报认为，美国逆全球化经贸政策破坏了美元环流体系，正在加速全球“去美元化”。伴随美元信用下降，越来越多双边或区域贸易合同使用本币计价，美元支付需求下降。

中金公司近期发布的报告认为，近年来，国际货币体系出现了四个新形势，即美元信誉出现裂痕、中国制造崛起、经贸关系重构，以及数字金融生态的形成。

不过，也有多位业内人士提醒，美元在国际货币体系中的地位仍存黏性，对于“去美元化”不宜过分渲染。大卫·郑表示，当前发生的各种变化并不一定意味着美元将失去其储备货币地位。美元仍然具有多种独特优势——例如，它是全球贸易的主要计价单位，是大多数债务的计价货币，储户仍持有大量美元资产。黄金并未在所有上述方面取代美元。

据上海证券报

## 公益福彩赋能精康群体 构建可持续社会融入新模式

2025年以来，为助力精康群体实现社会融入、彰显自我价值，重庆市巴南区创新探索帮扶路径，以精康对象手作公益展售为核心落地形式，培育“指尖筑梦 福彩赋能”公益服务品牌。这一举措不仅是巴南区聚焦精康群体帮扶的创新实践，更以“福彩渠道+精康手作”的特色联动模式成为全市精康服务体系中极具代表性的缩影，为精康群体搭建起长效赋能桥梁，助力其更好地融入社会、实现价值。

今年以来，重庆市巴南区民政局联合巴南区财政局深度统筹各方资源，依托辖区“渝康家园”日常运营体系，构建“手工创作+公益激励”核心运作模式。其中，李家沱街道“渝康家园”作为首批创作基地，开展从构思设计到成品打磨的全流程手作技能培训与实践，引导精康对象将对生活的期待与专注融入作品，推出的钻石贴画、沙漏摆件、养生艾草锤等手作，兼具细腻工艺与独特创意；鱼洞街道“渝康家园”也已同步启动手作相关工作，后续品牌创作基地将逐步向全区其他“渝康家园”延伸。

与此同时，巴南区福彩站充分发挥渠道与公益属性优势，为品牌落地提供关键支撑，在辖区内筛选人气高、位置便利的福彩

店设置专属展示区，并创新采用“购彩得手作”的激励形式——购彩者完成指定金额购彩后，即可免费领取精康对象手作。这一设计既让购彩者的每一份购彩善举都转化为帮扶精康群体的力量，也让精康对象的创作成果被更多人看见与认可，使手作成为传递爱与希望的载体，进一步强化“指尖筑梦 福彩赋能”品牌的公益影响力。截至目前，投放的手作已远超60余件。这些充满温度与创意的手作吸引了众多购彩者关注，不少购彩者在了解手作背后的创作故事后，被精康对象的坚韧与努力打动，主动参与购彩领取礼物。

据中国福彩网



办站电话：2858741 2837111

## 全国林草已形成4个产值 超万亿元的支柱产业

新华社北京10月26日电（记者黄垚）森林是陆地生态系统的主体，要推动森林水库、钱库、粮库、碳库更好联动。26日，全国人大常委会执法检查组关于检查森林法实施情况的报告提请十四届全国人大常委会第十八次会议审议。

报告显示，2024年全国林草产业总产值达10.496万亿元，形成木材加工、经济林、森林旅游、林下经济4个产值超万亿元的支柱产业，林草产业直接从业人员6000万人以上，重点林业县农民收入超过60%来自林草产业，成为激发乡村全面振兴活力和实现共同富裕的“绿色引擎”。

报告同时指出，林草产业发展基础尚显薄弱，大部分资源尚未有效开发利用，单位面积产出较低。在确保生态安全的前提下，如何依法保障和促

进林草产业转型升级、高质量发展？

针对进一步促进林草产业提质增效，报告建议将壮大林草产业作为国家战略性任务，构建以林草资源培育利用为基础，涵盖林草产品加工、生态旅游、森林康养、自然教育、社会化服务等全产业链的现代林草产业体系；积极培育林草绿色新质生产力，支持林草科技创新，破解森林生态功能和“四库”作用协同提升的关键技术难题。

在建立健全林草产业扶持政策体系方面，报告提出，加大中央预算内投资等有关渠道对林区基础设施和产业基地建设的支持力度；积极培育林菌、林药、花卉苗木等富民产业；发挥绿色金融工具作用，鼓励金融机构依法依规提供信贷支持。